

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ  
ЧЕТИРИДЕСЕТ И ЧЕТВЪРТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ  
КОМИСИЯ ПО ПРАВНИ ВЪПРОСИ

1507  
MPL

ДОКЛАД  
за първо гласуване

**Относно: законопроект за допълнение на Закона за съдебната власт, № 002-01-24, внесен от Министерски съвет на 26.06.2020 г.**

На свое заседание, проведено на 1 юли 2020 г., Комисията по правни въпроси обсъди законопроект за допълнение на Закона за съдебната власт, № 002-01-24, внесен от Министерски съвет на 26.06.2020 г.

На заседанието присъстваха от Министерство на правосъдието – г-н Данаил Кирилов – министър, г-н Любомир Талев – директор дирекция „Съвет по законодателство“ и г-жа Даниела Белчина – държавен експерт в дирекция „Съвет по законодателство“.

Законопроектът беше представен от г-н Кирилов, който посочи, че с него се предлага създаването на Автоматизираната информационна система „Единен регистър на вещите лица“, като се надгражда съществуващият досега регистър чрез осигуряването на систематичен подход при избора на вещи лица. Новата Автоматизираната информационна система ще се администрира и поддържа от Министерството на правосъдието, като с въвеждането ѝ ще отпадне необходимостта от използване на сега действащия регистър за мониторинг и контрол на вещите лица към Висшия съдебен съвет.

С предложеното допълнение ще се създаде възможност за органите на досъдебното и съдебното производство да намират бързо и лесно вещи лица с необходимите специални знания за изготвяне и представяне на експертни заключения. Министърът на правосъдието допълни, че правото на достъп до информационната система и данните в регистъра ще се уредят подробно с наредба, издавана от министъра на правосъдието след съгласуване с пленума на Висшия съдебен съвет.

Предвижда се информационната система да предоставя справки, отчети и анализи за изготвяне на прогнози, свързани с търсенето и предлагането на експертни знания от вещите лица, както и данни, с които да се отчита местожителството на вещите лица и нуждите на съответните съдебни райони. Единният регистър на вещите лица ще поддържа електронно досие с данни на изготвяните от вещите лица заключения, като по този начин ще се създаде възможност за набавянето на информация

относно експертната насоченост на вещото лице и срочността при изготвяне на експертните становища.

В обсъждането на законопроекта взеха участие народните представители Крум Зарков и Христиан Митев.

В отговор на поставения от г-н Зарков въпрос г-н Кирилов уточни, че законопроектът няма за предмет създаването на рейтингова система, а с него се цели от една страна обединяване на регистрите чрез създаването на единна информационна система, а от друга страна предоставяне на актуална информация за квалификацията на вещите лица и тяхната експертна насоченост.

Г-н Митев изрази подкрепата си към законопроекта и предложеното решение за обединяване в единен регистър на всички вещи лица.

**След проведеното обсъждане, Комисията по правни въпроси с 14 гласа „за”, 0 гласа „против“ и 7 гласа „въздържал се” предлага на Народното събрание да приеме на първо гласуване законопроект за допълнение на Закона за съдебната власт, № 002-01-24, внесен от Министерски съвет на 26.06.2020 г.**

**ПРЕДСЕДАТЕЛ НА**

**КОМИСИЯТА ПО ПРАВНИ ВЪПРОСИ:**

**АННА АЛЕКСАНДРОВА**